
BISERICILE ARMENEŞTI DIN ROMÂNIA 

Pre se ntatlon des monuments historlques arme· 
niens de Roumanle , des eglises construites entre 
le XVl ·e et le XX-e s iecle, surtout du point de 
point de vue de leur etat actuel . 

Dacă cele mai timpurii atestări privind exis
tenţa armenilor pe pămîntul românesc sînt un 
epigraf pe o piatră tombal ă din anul 967 aflată 
în Cetatea Albă şi cronicile maghiare ale lui 
Simon de Kezb şi Thurocsi, care menţionează 
prezenţa armeni lor înzestraţi cu privilegii şi 
titluri nobiliare în Transilvania pe vremea du
celui Geza şi a regelui Ştefan cel Sfînt (sfîrşitul 
sec. X), în schimb dovezile materiale ale crista
lizării comunităţii armene le constituie biseri
cile ca focare spirituale ale unor colectivităţi 
închegate, cele mai vechi lăcaşuri cunoscute şi 
păstrate fiind Adormirea Maicii Domnului din 
Botoşani (1350) şi Sf. Maria din laşi (1395). 

Explicaţia prezenţei încă din sec. XI-XIV 
a ar menilor pe aceste meleaguri se găseşte în 
emigrarea provocată de căderea capitale i Ani 
a regatului Armeniei Mari în 1064 şi de invaziile 

tătaro-mongole din 1239 şi 1342. Venind în 
Europa răsăriteană pe căi le comerciale, emi
granţii armeni, care aparţineau pături lor avute 
(aristocraţi. negustori, meşteşugari), îşi salvau 
nu numai viaţa şi bunurile, dar şi credinţa. 
Aparţinînd unui ne2m de străveche şi mare 
cultură, cel dintîi în lume creştinat oficial, 
armenii au întemeiat cu prioritate - oriunde 
s-au aşezat, formînd din cauza vicisitudinilor 
istorice o diasporă întinsă şi puternică -o 
biserică, o şcoală şi un ziar. Nu altfel au procedat 
în Moldova, mai întîi, şi în celelalte principate, 
unde coloniile armeneşti s-au format ulterior. 

Stabilirea armenilor în număr mare în Mol
dova s-a făcut, la începutu I sec. XV, datorită 
lui Alexandru cel Bun, care, ca şi Ştefa n cel Mare 
mai tîziu, a acordat acestora drepturi şi privilegii, 
pentru a încuraja contribuţia lor la dezvoltarea 
economiei şi a comerţului. Prin hrisovul datat 
30 iulie 1401, domnitorul moldovean a încuviin
ţat înscăunarea unui episcop armean la Suceava, 
ceea ce dovedeşte existenţa unei puternice 
colonii de credincioşi armeni. Aceştia, ca şi 
cele iOO de familii venite peste cîţiva ani, alte 
3.000 de familii aşezate în 1418 în şapte oraşe 
moldoveneşti şi încă 10.000 de armeni aduşi de 
Ştefan cel Mare, au devenit întemeietorii lăca
şuri lor rămase peste veacuri ca monumente 
istorice şi de artă incluse patrimoniului civili
zaţi e i române . 

Numai în Suceava au fost înălţate şapte biserici 
şi mănăstiri (după unele surse, 12), din care 
astăzi se păstrează patru: mănăstirea Hagigadar 
(1 512), biserica Sf. Simeon sau Turnul Roşu 
(1513). biserica Sf. Cruce (1521 ), menţionată 
totuşi într-un Praznic scris în 1504-1506 la 
Suceai/a şi adăpostind lingă altar o piatră tom
bală din 1428, cea mai veche de acest fel exis
tentă în România, mănăstirea Sf. Oxen sau 
Zamca (1551, dar menţionată şi ca reşedinţă 
episcopală în 1415). 

Biserica măndstirii Hagigadar, Suceava (Foto M. Şlu
ghian) 



Mănăstirea Hagigadar (în traducere: fmpli
nirea dorinţelor) se află în afara localităţii, la 
circa 3 km în direcţia oraşului Fălticeni, situată 
pe o colină în mijlocul cîmpului. Legenda atri
buie întemeierea ei fraţilor Drăgan şi Bogdan 
Donavachian, negustori de vite. Astăzi, lăcaşul 
este frecventat în permanenţă de credincioşi 
româ1i. Mănăstirea, împrejmuită cu un zid de 
piatră, a fost renovată în anii din urmă, dar 
starea interiorului bisericii impune o restau
rare a frescelor afumate în timp. 

Biserica Sf. Simeon, numită şi Turnul Roşu 
datorită culorii clopotniţei, a fost construită 
în 1513 de un anume Donig la intrarea cimiti
rului vechi ş1 extinsă în 1606 de Şima (Simeon). 
Biserica, neutilizâtă actualmente, se află într-o 
stare avansată de degrc:dare, cu zidurile fisurate. 
Cele două clopote din clopotniţa de asemenea 
deteriorată, sînt valoroase, cîntărind împreună 
circa o tonă. Cimitirul, abandonat şi el încă de la 
începutul secolului, întrucît armenii din loca
litate au un al doilea cimitir, «funcţional», 

este un tezaur de vechi pietre tombale (multe 
afundate în pămînt) şi monumente funerare, 
preţioase ca obiecte de artă şi ca piese istorice 
cu caracter documentar. În acest cimitir a 
fost dezgropat un clopot din inscripţia căruia 

reiese că datează din 1744 şi provine de la mănăs
tirea TateV din A1·menia, în prezent clopotul 
nind instalat la Hogigadar. 

Clădireo corpului de 
gardă o mănăstirii 

Zamca, Suceava (Foto 
M. Şlughian) 

Biserico ormeneos:ă 
Sf. Treime din 
Botoşani (Foto Gh. 
Curteanu) 
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Biserica Sf. Cruce, iniţial clădită din lemn, în 
1521 a fost reconstruită din piatră de Cristi
Hacik t1ancoian. Clopotniţa este ulterioară, din 
1619. ln aceeaşi curte cu ele se află edificiile 
care odinioară au servit ca şcoală, club şi azil, 
în prezent adăpostind sediul epitropiei şi 
muzeul. În 1776, bisericii i-a fost adosată o 
capelă cu hramul Sf. Ioan Botezătorul şi donată 
de Mariam şi Hovhannes Capri. Lăcaşul a fost 
renovat de curînd, regretabil însă că zidăria 
exterioară de piatră a fost zugrăvită. 

Mănăstirea Sf. Oxen este fortificată, fiind 
compusă din biserică, clopotniţă şi clădirea 
corpului de gardă, împrejmuite cu un zid de 
protecţie parţial restaurat, ceea ce justifică 
denumirea Zamca (în slavonă, cetate). Biserica 
înălţată de bogătaşul Agopşa, al cărui mormînt 
se află în mijlocul navei, este dreptunghiulară 
în plan şi compusă din exonarthex, gavit * şi 
trei abside. Cele două intrări sînt situate pe pere
tele nordic al gavitului şi respectiv pe peretele 
vestic al exonarthexului. Altarul se află în absida 
principală, estică, celelalte abside, mai mici, 
fiind amplasate în colţurile de nord-est şi sud
est ale gavitului. Pe zidurile interioare au fost 

* În arhitectura armeană medievală, încăpere ado
sată bisericii pe latura vestică şi destinată întrunirilor 
religioase ori laice sau înhumării membrilor caselor 
princiare. Îndeobşte, rectangulară în plan şi cu acope
rişul boltit rezemat pe coloane şi avînd practicat în 
centru un luminator. Poate fi asimilat, ca poziţie, cu 
pronaosul. 
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dezvelite resturi de fresce altfel acoperite cu 
zugrăveală. Clădirea corpului de gardă, care e 
posibil să fi servit ca sediu episcopal şi la al cărei 
nivel superior se află o capelă cu hramul Sf. 
Maria, este prevăzută cu un sistem de apărare 
neobişnuit pentru o mănăstire. Dimensiunile 
în plan sînt 15/8 m, iar capela alcătuită din gavil 
şi altar de 6/4 m, a fost adăugată probab il ulte
rior, judecînd după ancadramentele, brî iele 
decorative şi ornamentaţia interioară real izate 
în stiluri diferite. Edificiul e bogat ornamentat 
într-un stil specific armenesc, cu motive geo
metrice şi florale şi cu scene figurative de in
spiraţie biblică. Clopotniţa, înălţată pe tre i 
niveluri, de un credincios pe nume Krikor, are 
la parter o intrare în incinta mănăstirii, la primul 
nivel o capelă cu hramul Sf. Grigore Lumină
torul, iar la ultimul nivel clopotele. Zidu l 
împrejmuitor, cu grosimea de 1 m şi înă l ţimea 
de 4 m, are forma unui trapez cu laturile para
lele de 59 si 66 m si celelalte de 70 si 74 m. 
Partea sudi~ă a mănăstirii a fost folosită pe vre
muri ca ţintirim. Renovată în cîteva r"nduri . 
Zamca a fost abandonată după desf i nţarea 
Direcţiei Monumentelor Istorice, care demarase 
I ucrări le de restaurare: biserica este renovată 
superficial şi parţial, clopotniţa a rămas cu sche
lăria pe ea, doar clădirea episcopatului fiind 
aproape integral renovată. 

În cimitirul nou, atribuit de primărie după 
interdicţia de a se mai face înhumări în cel vechi , 
baronul Varteres von Pruncul a construit în 

Biserica armeneascJ 
Sf. Maria din laşi (Foto 
Gh, Curteanu) 



1902 o capelă în stil arhitectonic specific arme
ne:c, cu hramul Sf. Înviere şi destinc.t a f1 cavoul 
familiei Pruncul(i an). 
Oraş ul Botoşani a fost populat de armeni 

î ncă în2inte de formarea principatului Moldovei, 
dov2dă biserica Adormirea Maicii Domnului, 
construită în 1350 şi a cărei înfăţişare actuală, 
inclusiv c:dăugarea unei sacristii, se datorează 
renovării din 1826, după ce în 1783 îi fusese 
adosat un gavit . Clădită din piatră, ea este în 
bună stare. 

Biserico armenească 
Sf. Moria din Galaţi (Foto 
Sergiu Sel ian) 

Biserica armenească Sf. Gheorghe 
din Focşani (Foto Sergiu Selian. 
Fotografie realizată înainte de 
distrugerea turle/or) 

A doua biserică din Botoşani, Sf. Treime, a 
fost înălţată în 1i95 pe locul bi~ericii Sf. Oxen 
datînd din 1567. La renovarea din 1832, gavitul 
a fost extins şi s-a adăugat o sacristie. De curînd, 
turla centrală a bisericii s-a prăbuşit. 

Un obiectiv aparte îl constituie cimitirul ar
menesc, cu numeroase monumente funerare de 
mare valoare istorică şi artistică, aparţinînd 
unor sculptori reputc.ţi, ale căror opere dăl
tuite în marmură şi piatră decorează mormintele 
unor personalităţi de origine armeană, repre-
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zentative pentru civilizaţia romana 1n epocă. 

În cimitir a fost construită, în 1884, o capelă 
cu hramul Bunavestire, înălţată de Ana Toros 
în memo:-ia sotului ei. Avedik von Pruncul. 
După Botoşan°i, cel mai vechi lăcaş armenesc 

din Româ1ia îl găzduieşte oraşul laşi, unde 
se află bise .- ica Sf. Maria, datată 1395, deci un 
adevărat certificat de atestare a localităţii. 
Reconstruită în 1803, ea se găseşte în stare 
avansată de deteriorare. Este în curs de renovare, 
deocamdată turlele fiind încinse cu centuri, iar 
zidurile îmbrăcate în schele. În curtea bisericii, 
sînt depozitate pe stelaje speciale pietre tombale 
vechi cu epigrc:.fe de mare valoare documentară. 

O altă bi~erică din laşi, cu hr<.mul Sf. Grigore 
Luminătorul, fusese clădită în 1616 pe strada 
Sf. Vineri, dar a fost distrusă de un incendiu 
în 1828 şi, negăsindu-se posibilitatea şi nici 
necesitatea reconstruirii ei, în 1899 a fost 
complet demolată. Se presupune că biserica 
Sf. Sava, din <.propierea celei cu hramul Sf. 
Maria, ar fi fost de asemenea armenească, fiind 
chiar primul lăcaş înălţat de armeni în laşi, 
dar a fost lu <. tă şi transformată în biserică orto-

J„ .. 
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doxă rnmânească, în schimb dîndu-li-~e armeni
lor un loc de construcţie pentru altă biserică. 

Ca şi la Botoşani, cimitirul armenesc, înte
meiat în 18i6, are monumente funerare de 
interes artistic, iar capela (1881) e construită, 
ca şi la Botoşani şi la Suceeiva. în stilul specific 
arhitecturii ecleziastice medievale armene. 

Oraşul Focşani, a cărui colonie eirmenească 
este una dintre cel mai tîrziu formate în Mol-

•dova, are două biserici armeneşti: una în partea 
munteană, construită din piatră şi cărămidă la 
începutul sec. XVIII (1710-15). cu hramul Sf. 
Gheorghe, iar cealaltă în partea moldoveană. 
datînd din 1780, cu hramul Sf. Maria. Biserica 
Sf. Gheorghe este, în prezent, foarte grav 
deteriorată, cu turlele distruse ş1 cu zidăria 
deC2pată la roşu . Cealaltă biserică, păstrată în 
stare bună, a fost cedată Episcopiei ortodoxe 
române, care o foloseşte. În curtea ei, se găsesc 
monumente funerare şi pietre tombale vechi. 
cu epigrafe referitoare la familiile a1 meneşti 
de renume. Capela cimitirului, cu hramu l 
Învierea, a fost construită în 1891 de ginerii 
fraţilor Harutiun şi Garabet Popovici, care o 
comandaseră prin test< ment. 

În Roman, localitate construită la sfîrşitul 
sec. XIV în mare parte de armeni, colonia 
armenească, formată din bogătaşi, a cumpărat 
în 1355, de la imigr~nţii germani, o biserică din 
lemn. La jumătatea sec. XVI, armenii îşi aveau 
biserica lor, menţionată în poemul Cîntec de 
jale, scris de poetul Minas Tokatţi, referitor 
la persecutarea şi masacrarea armeni lor de 
către Ştefan Rareş în 1551. Pe locul acesteia, 
în 1609 a fost înălţată, de către armeanul Agopşa, 
actuala biserică Sf. Mari a. reconstruită în 1864 
de Teodoros Soghomonian şi Donig Simeon 
Pipic:n. Acesta din urmă a fost cel dintîi deputat 
armean în parlamentul României şi cel care l-a 
primit în conacul său pe Carol I, în timpul vi
zitei regelui în Roman. LăCGşul, impunător ca 
dimensiuni, cruciform în plan, cu o turlă cen
trală şi alte două pe absidele laterale, trădează 
influenta arhitecturii gotice în stilul arhitec
turii şi' în ornamentaţia ~omptuoasă. În clopot
niţă este instalat un orologiu adus de la Viena 
în anii '60 ai veacului trecut şi care bătea sfer
turile de oră cu o melodie. Actualmente, bi
serica este cedată ortodocsi lor români. 

În Galaţi, o biserică arm~nească din lemn a 
fost menţionată în 1669, ea fiind arsă de turci 
în 1821 şi reconstruită ar.ul următor. Lăcaşul 

Biserico armenească S(. Grigore, Tulcea (Foto Sergiu 
Se I ian ) 



actual, cu hramul Sf. Maria, datec.ză din 1858 
si este închis, fiind utilizat doar ocazional. 
· Biserica armenească din Brăila, tot cu hrc: mul 
Sf. Maria, a fost clădită în 18Ji. 

Biserica din Tulcea, cu hramul Sf. Grigore 
Luminătorul, a fost construită în 1885, pe locul 
unei capele de lemn din 1835. 

Biserica din Tîrgu Ocna, întemeiată în 1825, 
cu hramul Sf. Maria, e construită din piatră, pe . 
un teren întins, din care o parte este rezervată 
cimitirului. Ea posedă o importantă colecţie de 
icoane pe pînză şi pe lemn. 

Biserica din Gura Humorului, construită în 
1864, a fost cedată în 1934 Bisericii ortodoxe 
române din lipsă de enoriaşi. 

Biserica Sf. Arhangheli din Bacău, edificată 
în 1848-58, a fost demolată din dispoziţia auto
rităţilor, pentru a permite sistematizarea zonei, 
după cutremurul din 1977, deşi acesta nu o afec
tase atît de grav încît să impună dărîmarea ei. 

În Ţara Românească, numai la Bucureşti, 
Piteşti, Constanţa şi Bc. badzg s-c.u construit 
biserici armeneşti. 

Catedrala armenească din Bucureşti, cu hramul 
Sf. Arhangheli Mihail şi Gavriil, a fost înălţată 
în anii 1911-15 pe locul unei biserici de lemn 
clădită în 1638 de ortodocşii armeni (şi arsă 
în 1781), după ce biserica lor anterioară, Bărăţia, 
ridicată în 1581-1629 împreună cu armenii 
catolici, trecuse sub jurisdicţia Papei. Cate
drala, edificată după planurile arhitectului Mai
marolu, care s-a documentat în Armenia, in
spirîndu-se din înfăţişarea Catedralei de la Eci- • 
miaţin, se revendică atît ca schemă arhitec-

Catedrala armenească din 
Bucureş t i (Foto Sergiu 
Se l1an) 

Catedrala armenească din Dumbrăveni 
(Foto Sergiu Selian) 



turală, cît şi ca orna mentaţie sculpturală, tipului 
specific armean. Este, de altfel, singurul lăcaş 

de acest fel din România, în afara capelelor din 
cimitire, menţionate mai sus, şi de capela catolică 
din Bucureşti (şos . Mihai Bravu), construită 

în 1933 după ce Bărăţia arsese în cîteva rînduri 
şi în cele din urmă fuse se preluată de franciscani 
(în prezent, capela catolică armenească aparţine 
Bisericii romano-catoli ce). Cimitirul armenesc 
din Bucureşti, pe l î ngă unele monumente fune
rare interesante, adăposteşte o capelă cu hramul 
Sf. Grigore Luminăto r ul, în stil armenesc, şi 

pietre tombale vechi expuse aparte. 
Biserica din Piteşti, fondată în 1693 cu hramul 

Sf. Ioan Botezătorul, a fost construită cu aspectul 
actual în 1852 şi renovc.tă în 1882. De dimen
siuni modeste, dar bine întreţinută, ea aparţine 
epitropiei armeneşti locale, fiind utilizată doar 
ocazional. 

Constanţa, a doua mare colonie de armeni 
din Român ia, nu dispur.e de un edificiu propriu-zis 
bisericesc. Lăcaşul construit în 1880 din lemn, cu 
hramul Sf. Maria, a ars în 1941 şi de atunci sluj
bele religioase se ofi c iază în fostul local al şcolii 

armeneşti, care a fost amenajat ca incintă de 
cult. În 1990, la intr·are1 clădirii pe două ni ve
luri, a fost adosată o clopotniţă, singurul element 
exterior specific din punct de vedere arhitec
tural. 

În Babadag a existat o bise r ică armenească 
de la începutul sec. XVII, avînd hramul Sf. Cruce. 
Mistuit de foc în 1823 şi 1891, reconstruit în 
1896, deter iorat de cutremurul din 1940, lăcaşul, 
de tip sală, cu o clopotniţă pe latura vestică, 

a fost în cele din urmă complet distrus, încît 
astăzi nu se mai păstrează decît conturul zi
duri lor şi fundaţii le. 

Deşi primele atestări documentare privind 
prezenţa armeni lor în T ransi Ivan ia datează, 

aşa cum precizam, din sec. X, deşi în sec. 
XV-XVI sute de familii armeneşti din Moldova 
s-au stabilit în Transilvania, totuşi despre o 
colonie compactă organizată în această provincie 
nu se poate vorbi decît după 1670, cînd un exod 
mai masiv de armeni moldoveni în Transilvania, 
unde au fost catolicizaţi, a făcut ca numeroase 
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local ităţi să fie intens populate de armenr, rar 
două dintre ele, Armenopol is (actuala Gherla) 
şi El isabethopol is (z.ctuala Dumbrăveni), să fie 
chiar întemeiate de noii imigranţi. Dintre 
acestea, însă, doar în patr u aşezări au fost înăl
ţate bi seric i care s-au păstrat şi ca monumente 
istorice şi arhitectonice: Gherla, Dumbrăveni, 

Gheo rg heni, Fru moasa. 
În Gherla, unde întreg oraşul, construit 

fiind de ar meni, este îm pînzit cu clădiri civile 
de valoare istorică, dar şi artistică, lăcaşurile 

cultului armeano-catol ic sîn t Cc. tedrala Sf.Treime 
(fondată în 1748 şi tîrnos ită în 1776) şi biserica 
Bunavestire sau Sf. Solomon (după numele 
întemeietorilor, în 1724, frqii Şima Sogho
monian). Pe lîngă acestea, mai există o capelă 
în cimitir şi o alta, Sf. Grigore Luminătorul, 

la orfelinat, fondată în 1885 şi tîrnosită în 1894. 
În Dumbrăveni, armenii au avut patru lă

caşuri: Catedrala Sf. Elisabeta, construită din 
piatră în 1850 şi actualmente în stare relativ 
bună (îi lipseşte turla din stînga de pe faţada 

principală, prăbuşită într-un cutremur); bise
rica Sf. Treime, datînd din 1i23, construită de 
asemenea din piatră, pe locul uneia vechi, din 
lemn, în stil gotic ; biserica Sf. Petru şi Pavel , 
ridicată în 1796 de călugării armeni ai Congre
gaţiei catolice a mkhitarenilor din Veneţia ; 

biserica Sf. Ioan Botezătorul, cedată în 1920 
luteranilor. 

Biserica din Gheorgheni, construită în 1733 
(clopotniţa adăugată în 1734), este fortificată, 
împrejmuită cu un zid întărit cu turnuri. Co
lonia dispune de cimitirul său, în care se află 

monumente funerare de valoare artistică. 

Asemănătoare bisericii din Gheorgheni este 
cea din Frumoasa, comună în apropiere de 
Miercurea-Ciuc, în care armenii stabiliţi în 
1675 au înălţat în 1700 biserica Sf. Treime, în
conjurată cu un zid de apărare. 

Bisericile armeneşti din Transilvania, apar
ţinînd unei comunităţi de rit catolic, sînt con
struite în stilul propriu edificiilor religioase 
catolice. Prin urmare, în arhitectonica şi deco
raţia sculpturală nu pot fi identificate trăsături 
specifice artei armene medievale, exceptînd 



frescele şi icoanele cu tematică şi inscripţii BIBLIOGRAFIE 

armeneşti. 

Interesant este, însă, că nici bisericile din 

Moldova şi Muntenia, înălţate de armeni orto

docşi, fideli credinţei originare a neamului lor, 

nu ;iu stilul arhitectural tipic armean, ci pe cel 

ortodox local, cu excepţii le menţionate ante

rior - Catedrala din Bucureşti şi majoritatea 

ca pelelor din cimitire. Paradoxul sporeşte dacă 

luăm l n discuţie aspectul contrar acestuia, şi 

anume influenţarea arhitecturii religioase 
române de către cea armeană. Dacă nu şi-au 

valor ificat moştenirea civilizaţiei lor în propriile 

edificii, în schimb armenii au transmis elemente 

ale ace:;tei civilizaţii arhitectonicii şi ornamen

tici 1 lăcaşuri lor româneşti. Exemplele sînt no

tarii, analizate şi evidenţiate de cărturari români, 
ca B. P. Hasdeu, N. Ghika-Budeşti, V. Bănă

ţeanu, I. Nacu: mănăstirile Curtea de Argeş, 

Dealu, Văcăreşti, Dragomirna, biserica Trei 

Ierarhi din laşi, iar prin mijlocirea arhitecturii 

sîrbe, mănăstirile de la Tismana şi Cozia . 
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